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Oponentský posudek 
 

 

Doktorská disertační práce, autor Mgr. Alicja Barbara Veselá:  

“Study of function and molecular architecture of fungal nitrilases applicable in 

biocatalysis“ 

________________________________________________________________________   

Oponent: Prof. Ing. Tomáš Macek, CSc. 

 

 

  

Mgr. Veselá se ve své disertační práci věnuje mnohostrannému studiu funkce a molekulární 

architektury fungálních nitrilas využitelných v biokatalýze. Hned úvodem bych rád uvedl, že 

se jedná o velmi zdařilou práci, jejíž téma je vysoce aktuální, nejen proto, že se jedná o velmi 

výrazné zlepšení oproti konvenčním metodám hydrolýzy nitrilů, ale také vzhledem 

k možnému využití v bioremediaci. Práce je významná zejména proto, že disertantka využívá 

inovativním způsobem nejmodernějších přístupů synthetické biologie a metabolického 

inženýrství způsobem, který umožní obdobně řešit i jiné syntetické reakce.   

 

Disertace byla vypracována v Laboratoři biotransformací Mikrobiologického ústavu 

Akademie věd ČR. Předložená disertační práce měla za cíl využít inženýrské přístupy pro 

přípravu nových nitrilas a jejich aplikaci v přípravě průmyslově významných látek, jako 

prekursorů protinádorového léčiva taxolu nebo v hydrolýze (R,S)-mandelonitrilu. Taková 

práce představuje rozsáhlý soubor úkolů a nemohla ani být pojata jinak než vysoce 

komplexně. Disertantce se zdařilo velmi dobře skloubit výstupy vyhledávání sekvence nových 

nitrilas v genomech vláknitých hub a bakterií s expresí těchto genů v E. coli, s jejich 

biochemickou charakterizací, strukturní analýzou a modelováním. Vyvrcholením práce je 

aplikace získaných nových nitrilas v hydrolýze průmyslově významných substrátů a 

optimalizace produkčního procesu v laboratorním měřítku, což poskytlo hmatatelné a unikátní 

výsledky. 

 

Na zahrnutý objem experimentální práce hodnotím disertaci jako zcela přiměřenou a dobře 

vyváženou. Ze 143 stran je 25 stran věnováno velmi dobře zpracovanému a čtivému úvodu do 

problematiky, který představuje vynikající literární přehled. Je zde hutně a srozumitelně 

shrnut současný stav této fascinující a rozvíjející se problematiky. Materiál a použité 

metodiky jsou popsány podrobně v publikacích, které jsou přílohou práce. Výsledky a jejich 

diskuse jsou presentovány přehledně na 35 stranách. Zde jsou výsledky dobře diskutovány ve 

světle údajů zahraničních prací, ostatně jinak by ani nemohly být publikovány v prestižních 

časopisech. Na zmíněné kapitoly navazuje bohatý seznam použité literatury, který zahrnuje 

přes 200 položek, citované články byly použity nejen v přehledu dosavadních znalostí, ale 

bohatě též v diskusi. Autorka presentuje výsledky různých metodických přístupů, je zřejmé, 

že zvládla široké spektrum metod mikrobiologie, biochemie, molekulární biologie, 

bioinformatiky i analytiky, v míře potřebné pro splnění nároků zadání.  

 

Důležité je, že Mgr. Veselá je spoluautorkou třinácti publikací, z nichž u čtyř je prvním 

autorem. Disertantka se podílí také na deseti konferenčních presentacích. Všechny tyto práce 

považuji za významné pro předloženou disertační práci, neboť ukazují výsledky i metodické 

zázemí pro řešení úkolů disertace. Publikační aktivitu uchazečky lze tedy hodnotit jako 

vynikající. Práce shrnuje velké množství experimentálních výsledků a ukazuje na píli i 
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invenci jak autora, tak i školitelů. Předložená práce je nesporným přínosem ke studiu a 

přípravě nových enzymů pro syntetické účely i pro degradaci rekalcitrantních polutantů. 

Práce je sepsána dobrou angličtinou, čtivě, estetická úprava je velmi dobrá, práce působí 

čistým a přehledným dojmem. Nalezl jsem pouze malý počet překlepů, jsou označeny v práci. 

Například Gibberella se píše se dvěma b, tis je Taxus, nikoliv Taxis... Obsahová i grafická 

úroveň práce je vysoká. Nemám připomínky, které by snižovaly odbornou úroveň předložené 

práce. Na obr. 1.4 došlo k záměně kyseliny a nitrilu. Na str. 34 bych uvítal uvedení modelu 

použitého ke stanovení toxicity získaných metabolitů. Zklamal mne trochu autoreferát, není 

sešitý, pár překlepů tam je. 

Mám drobný dotaz, jaká je podle Vašeho názoru perspektiva aplikace takto získaných 

biokatalyzátorů pro remediace kontaminovaných oblastí? Pro syntetické účely předpokládáte 

spíše vsádkové využití volných buněk nebo jejich imobilizovanou formu?  

 

Závěr hodnocení:  

Disertace Mgr. Veselé přinesla řadu nových zajímavých výsledků, jakož i podnětů pro další 

práci. Autorka prokázal schopnost zvolit vhodnou strategii k řešení zadané problematiky, 

zvládnout a zdokonalit potřebné metody a kriticky zhodnotit dosažené výsledky v kontextu 

současného vědeckého poznání, a splnil cíle zadání. Výsledky odpovídají současnému 

celosvětovému rozvoji daného oboru. Publikační aktivita Mgr. Alicje Barbary Veselé plně 

odpovídá nárokům na disertační práci.         

 

Tvůrčí schopnosti prokázány: ANO 

Práce splňuje požadavky na disertační práci v oboru Biochemie: ANO 

 

Práce dle mého názoru splňuje veškeré požadavky kladené na disertační práci, nenalezl jsem 

v ní závažné chyby, disertantka prokázala odbornost a způsobilost k vědecké práci a proto 

jednoznačně doporučuji přijmout práci k obhajobě. 

 

V Praze dne 1. 10. 2015 

 

 

 

 

Tomáš Macek 
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